Operacionalizace

Predmeét
Kvantitativni vyzkum



Teoreticka promeénna

= Prvek teorie, ktery nabyva neékolika hodnot (dimenzi Ci
slozek).

=" Napriklad deprivace ma hodnoty:

o ekonomicka deprivace,
o psychicka deprivace,

o socialni deprivace,

o fyzicka deprivace,

o politicka deprivace.



Problém s empirickym setrenim
teoretickych proménnych

= Teoretické proménné véetsinou predstavuji néco,

0 CO je nepozorovatelné,
o na co se neda zeptat béznymi slovy,
0a co se nedd z dokumentu studovat.

=*Tim padem je nelze v socialni realité zkoumat
dostupnymi technikami Setreni empirickych dat. A
nastava problem...



Operacionalizacni kroky

Nalezeni, nebo stanoveni, odborné definice zkoumané
teoretické proménné a také hodnot (dimenazi Ci slozek) této
promenne.

Nalezeni ukazatell (indikatorovych proménnych)
teoretické proménné

Prifazeni technik empirického Setreni dat
k indikatorovym proménnym

Prevedeni indikatorovych proménnych na veliciny
stanovenim urovni méreni



Operacionalizace , deprivace”

Deprivace
Teoreticky koncept
M | V}
Ekonomicka Psychicka Socialni deprivace Fyzicka Politicka

_ deprivace deprivace deprivace deprivace
Dimenze
SpoleCenska Absence spoleCensky Nedostatek
izolace ocenovanych roli spoleCenskych dovednosti
Subdimenze
Pocet pratel Styky s rodinou Pocet zapojeni se Styky se sousedy
Indikatory do Cinnosti
subdimenzi zajmovych organizaci
Otazka Otazka na pocet Otazka na pocet Otazka na pocet
na pocet stykd s rodinnymi Clenstvi v zajmovych stykl se sousedy
Otazky pratel pFislusniky organizacich
pro respondenty Otazka na povahu Otazka na povahu Otazka na povahu
styku s rodinnymi ucasti na Cinnosti stykl se sousedy

prislusniky zajmovych organizaci



Prevod promeénné na velicinu

" (Indikatorovd) proménna: Zapojeni se do Cinnosti v zajmovych organizacich

Otazka na pocet Clenstvi v zajmovych organizacich: ,V kolika zajmovych
organizacich jste ¢clenem / ¢lenkou?”

Uroverh méreni: Pomérova => Pomérova velic¢ina ,Clenstvi“

" (Indikatorova) proménna: Zapojeni se do Cinnosti v zajmovych organizacich

Otazka na povahu Cinnost v dané zajmové organizaci. ,Podilite se tvorbé
programu v organizaci?“
Ano (1); SpiSe ano (2); Nevim (3); Spise ne (4); Ne (5)

Uroven méreni: Ordinalni => Ordinalni velic¢ina , Program*




Ukazatel (= Indikator). Definice

=Ukazatel je urcity jev, z jehoz vyskytu muzeme s
vysokou pravdepodobnosti usuzovat na vyskyt
zkoumaného jevu. (Stefan Nowak)

"Ukazatel v uzsim smyslu: ukazatel je pozorovatelny
jev.



Druhy ukazatelu (v uzsim smyslu)

= Ukazatel je primo jevem, ktery chceme zkoumat:
defini¢ni ukazatel. (Poznamka: Neni treba druhého
operacionalizacniho kroku.)

" Ukazatel je ve vecném vztahu se zkoumanym jevem:
vecny ukazatel.

o Ukazatel a zkoumany jev maji povahu pozorovatelnych jevi. Vztah
mezi ukazatelem a zkoumanym jevem se da empiricky ovérit.
Empirické ukazatele.

o Ukazatel je pozorovatelny a zkoumany jev je nepozorovatelny. Na
existenci zkoumaného jevu vyzkumnik usuzuje na zakladé jeho vztahu
k ukazateli. Inferencni ukazatel.




Validita ukazatele

=Ukazatel = indicator ;

Zkoumany, indikovany jev = indicatum.
"Rozsah: mnozina objektd, jevu socialniho svéta.

"Pomer rozsahu indicatoru (1) ku rozsahu
indicata (C) = mira validity ukazatele.



Nevalidni ukazatel

= Indicator (I) vubec
neukazuje indicatum (C).

= Jestlize se objevi
indicatum, pak jej
indicator nikdy neukaze.
=Napr.:
Atraktivni vzhled (1);
Lidsky kapital (C).



Véne validni ukazatel

" Indicator (1) nékdy ukazuje
jevy, které nejsou indicatem
(C).

= Jestlize se objevi indicatum,
pak jej indicator nekdy
neukaze.

=Napr.:
Spolecenskeé styky (I);
Lidsky kapital (C).



Vice validni ukazatel

= Indicator (1) ukazuje pouze
indicatum (C).

= Jestlize se objevi
indicatum, pak jej
indicator nékdy neukaze.

= Napt.:
Vrozené schopnosti (1);
Lidsky kapital (C)



Vice validni ukazatel

" Indicator (1) nékdy ukazuje
jevy, které nejsou indicatem
(C).

= Jestlize se objevi indicatum,
pak jej indicator vzdy ukaze.

=Napr.:
Nejvyssi dosazené
vzdélani (1);
Lidsky kapital (C)




/cela validni ukazatel

= Indicator (1) ukazuje pouze
indicatum (C).

= Jestlize se objevi
indicatum, pak jej
indicator vzdy ukaze.




Seminar, priklad

=\/yzkumnice indikuje vysi lidského kapitalu pracovnika
(indicatum) nejvyssSim dosazenym vzdélanim pracovnika
(indicator).

= Jaky druh ukazatele predstavuje nejvyssi dosazené
vzdélani?

" Jaky je pomér rozsahu indicata k rozsahu indicatoru?

" Co plyne z vySe uvedeného poméru rozsaht pro validitu
indicatoru?



Operacionalizace. Priklad

k procviceni

= Indicatum: Motivace ke studiu na VS.

" Indicator: Dochazka na prednasky.

= Jaky druh ukazatele predstavuje dochazka na
prednasky?

" Jaky je pomér rozsahu indicata k rozsahu indicatoru?

" Co plyne z vySe uvedeného poméru rozsahu pro validitu
indicatoru?



KONEC



